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KRATAK SADRŽAJ
Utemeqivači savremene srpske psihijatrije, dr Laza K. Lazarević, dr Mladen Janković, dr Jovan Danić, dr Vojislav – 

Mlađi Subotić i dr Dušan Stojimirović, potekli su iz prve srpske psihijatrijske bolnice, Doma za s uma sišavše, osno
vane 1861. godine na Guberevcu u Beogradu. Prva klinika za duševne i živčane bolesti radila je u okviru Duševne bolni
ce na Guberevcu, u kojoj je kao asistent radio i dr Vladimir F. Vujić. Prvi predavači na Univerzitetu u Beogradu bili su: 
dr Laza Stanojević, dr Vladimir Vujić, dr Uroš Jekić, dr Jovan Ristić. Oni su aktivno zastupali mentalnohigijenska sta
novišta, svojim radom su unapređivali stawe u psihijatriji, i, uopšte, bili su nosioci napretka i humanizacije struke.
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UVOD

Psihijatrija je oblast medicine koja izučava 
uzroke, oblike i načine lečewa duševnih poremeća-
ja. Poznata kao stara veština, a mlada nauka [1], na-
stala je krajem XVIII veka.

Institutucionalni smeštaj mentalno obolelih 
krajem XVIII i početkom XIX veka podrazumevao je 
zloupotrebu, zanemarivawe i vezivawe obolelih. 
Ishrana i odeća bile su oskudne. Raskid sa takvom 
praksom nastupa 1793. godine, za vreme Francuske 
revolucije, kada je Filip Pinel (1745-1826) u bol-
nici Bisetr (Bicetre) u Parizu oslobodio pedeset za-
tvorenih, lancima okovanih duševnih bolesnika. 
Taj reformatorski nastrojen, revolucionarni doga-
đaj označio je rođewe psihijatrijske struke i zače-
tak naučne etape u wenoj istoriji. Daqi je razvitak 
naučne psihijatrije bio veoma skokovit i uglavnom 
se odvijao u zavisnosti od dostignuća francuskih 
i nemačkih autora.

DOKTOROVA KULA

Pitawe zbriwavawa duševnih bolesnika u Srbi-
ji, aktuelizovano u drugoj deceniji XVIII veka, do-
bija svoj konačan odgovor 1861. godine, kada je wiho-
vom smeštaju namewena takozvana Doktorova kula, 
zgrada na zapadnom Vračaru (u nasequ Guberevac).

Doktorovu kulu 1824. godine podigao je, sa name-
rom da u woj stanuje, dr Vito Romita, poreklom Ita-
lijan. On je u Beograd došao aprila 1823. godine i 
stupio u službu najpre kao lekar beogradskog vezi-
ra. Iste godine od vezira na poklon dobija veliki 
plac površine šest i po hektara, smešten „na do-
tle potpuno nenaseqenom mestu koje se nalazilo na 
polovini puta između Beograda i Topčidera”, na ko-
jem će, podigavši kuću, zasaditi i voćwak. Odgova-
rajući na pitawa Beograđana o razlozima zbog kojih 
je kuću izgradio na desnom bregu Mokroluškog poto-
ka, poprilično udaqenom od varoši, dr Romita je 
odgovorio: „Biće ovo nekad sredina Beograda.” [19].

Dr Romitu je knez Miloš 1824. godine zaposlio 
kao svoga ličnog lekara. Nakon Italijanovog odla-
ska iz Beograda, tri godine posle, u kući su stano-
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SLIKA 1. Doktorova kula.
FIGURE 1. Doctor’s tower.

vali wegova žena, ćerka i zet, dr Bartolomeo Kuni-
bert. Dana 8. oktobra 1832. godine doktorova žena i 
ćerka pišu knezu Milošu: „Tako nazvanu Kulu dok-
torovu, inače kuću koju je moj pokojni muž ogradio, 
nasadivši oko we i vinograd, ni ja, ni moja kći, a 
ni zet moj nismo u stawu više držati. Mi je svi, 
edinodušno Vašoj svetlosti predajemo kao stvar, 
koja tek Vašoj svetlosti od potrebe biti može” [2].

Arhitektonski, Doktorova kula u sebi sjediwuje 
osobine kule, konaka i palate. Ona je danas važan 
kulturnoistorijski spomenik i spada među prve ve-
će objekte građene u Srbiji posle ustanka (Slika 1).

Dekret koji su potpisali kwaz Mihailo, pred-
sednik Sovjeta, ministar unutrašwih dela i glav-
ni sekretar Sovjeta 3. marta 1861. godine definiše 
ustrojstvo Doma za s uma sišavše. U wemu stoji da 
će se u Domu čuvati i lečiti „s uma sišavši” iz ce-
le Srbije. Opštim pravilima ove institucije bi-
lo je propisano: 1) „koliko će se i kakva lica u ovo 
zavedenije primati, i kako će izdržavati u wemu”; 
zatim regule 2) „o primawu bolesnika u Dom za s uma 
sišavše i o otpuštawu iz istog”; 3) o dužnostima 
sveštenika; 4) „o pravima i dužnostima upravite-
qa, ujedno i lekara, lekarskog pomoćnika i ekono-
ma”; 5) „o podizawu fonda za s uma sišavše”; 6) o 
nabavqawu lekova. Ovaj ukaz sastojao se od ukupno 
37 članova [3]. Prvi bolesnik primqen je u Dom 26. 
avgusta 1861. godine. Dom 30. marta 1881. godine, po 
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usvajawu novog zakona o uređewu sanitetske delatno-
sti, donetog na inicijativu dr Vladana Đorđevića, 
prerasta u Bolnicu za duševne bolesti. Na taj na-
čin se ova bolnica našla među prvim ustanovama 
osnovanim u Srbiji.

Uporedo sa nastankom bolnica napušta se dota-
dašwa praksa lečewa duševnih bolesnika po mana-
stirima i wihovog odvođewa vidarima i vračarama. 
Prvi psihijatrijski dokument na srpskom jeziku je 
tekst dr Aćima Medovića „Sporne duševne bole-
sti”, poglavqe u uxbeniku „Sudska medicina”, štam-
panom ćiriličnim pismom 1866. godine u državnoj 
štampariji u Beogradu.

Ondašwe stawe srpske psihijatrije najslikovi-
tije su prikazali Vuk Karaxić i istoričar Tiho-
mir Đorđević. Od Vuka nam je ostao sledeći opis: 
„One koji duševno boluju nose u manastire, posebno 
zgranute, koji bjesne, koje onda kaluđeri vežu lan-
cima i nemilosrdno tuku dok ne kažu ime đavola ko-
ji je u wih ušao”. Svedočanstva Tihomira Đorđević 
od prethodnih mnogo ne odstupaju: „U apsanu se za-
tvaraju umobolnici da bi ozdravili. Dovode ih veza-
nih ruku i nogu. Jedan sinxir je razapet u apsani ni-
sko i prikovan krajevima za čvrste grede. Na sredi-
ni je alka koja se umobolnome, pošto je položen na 
zemqu, metne oko vrata i katancem zakquča. Takvo 
‘lečewe’ traje dok bolesnik ne ozdravi. Ako je nemi-
ran tuku ga dok se ne smiri (…).”

Bolnica za duševne bolesti bila je svojevrstan 
rasadnik stručnog kadra koji je psihijatrijsko zna-
we raširio po drugim srpskim bolnicama tog ti-
pa (Kovin, Popovača, Toponica), a sa we je potekao i 
zahtev za osnivawem prve klinike za živčane i du-
ševne bolesti Medicinskog fakulteta Univerzite-
ta u Beogradu, osnovane�10. oktobra 1923. godine [3]. 
Vojno odeqewe za živčane i du ševne bolesti for-
mirano je 1932, dve godine po ustanovqewu Glavne 
vojne bolnice [4].

Upravnici Bolnice u prvih trideset godina we-
nog rada bili su: dr Florijan Birg (1861-1863), dr Va-
sa Todorović (1863-1864), dr Mladen Janković (1865-
1881), dr Đorđe Ilinkovski (1881-1885), dr Jovan Da-
nić (1886-1889) i dr Milan Vasić [20].

DR LAZA K. LAZAREVIĆ

Razume se da su pojedinci zaslužni za poboqšan 
tretman duševno obolelih bili prvenstveno iz re-
dova osobqa navedenih psihijatrijskih ustanova. 
Ali, sem wih, srpsko lekarstvo iznedrilo je još jed-
nu znamenitu figuru toga doba – dr Lazara K. Laza-
revića (1851-1891), lekara, pisca i naučnika sa psi-
hijatrijsko-psihološkim pedigreom (Slika 2). On 
je zaslužan za razvoj srpske infektologije, interne 
medicine, javnog zdravqa [6], a smatra se i utemeqi-
vačem naše neurologije i gerijatrije [5]. Karakter 
su mu krasili zrelost, stabilnost, dostojanstvo u 
držawu i moralna čistota, a jednodecenijski medi-
cinski rad napredwačko vizionarstvo i istraži-
vačka smelost. Bio je quti protivnik svake lekar-
ske reklame, javne hvale u štampi i u to vreme če-
stog novinarskog i apotekarskog nadrilekarstva. S 

druge strane, bio je pristalica psihosomatskog pri-
stupa u medicini. Iako preminuo u stvaralačkom 
zenitu, objavio je 78 stručno-naučnih medicinskih 
radova iz domena infektivnih bolesti, interne me-
dicine, neurologije, javnog zdravqa, akušerstva i 
ginekologije, hirurgije, toksikologije, oftalmolo-
gije, sudske medicine i parazitologije. Za samo jeda-
naest godina lekarskog rada bavio se raznorodnim 
metodskim jedinicama iz oblasti celokupnog le-
karstva i naučnim otkrićima iz oblasti neurolo-
gije [7-9]. Pre objavqivawa svoje stručne radove je 
po pravilu izlagao na sednicama Srpskog lekarskog 
društva.

U radu dr Lazara Lazarevića nailazi se i na psi-
hijatrijsku kazuistiku. Dr Jovan Veqković, dugogo-
dišwi upravnik bolnice „Dr Laza Lazarević”, pi-
še: „Iz perioda od osam godina u kome se registru-
ju svedoxbe sa potpisom dr Laze Lazarevića (1880-
1887), bolnica raspolaže sa 156 istorija bolesti, 
pri čemu je Lazar K. Lazarević bio potpisnik uvere-
wa za 50 hospitalizovanih bolesnika čije su istori-
je bile sačuvane. Učestalost prijema u bolnicu bila 
je niska. U periodu od 1861. do 1874. godine primqe-
no je samo 183 lica ili prosečno 13 lica godišwe”. 
Iz navedenog se da zakqučiti da je Laza K. Lazare-
vić opservirao gotovo trećinu hospitalizivanih 
psihijatrijskih bolesnika. Pošto u to vreme u Sr-
biji nije bilo školovanih psihijatara, a duševnu 
bolnicu u Beogradu je, jedinu te vrste, vodio lekar 
opšte prakse i štapski hirurg dr Florijan Birg, s 
pravom se može pretpostaviti da je Lazarević bio 
lekar koji je tada imao najšire i najbrojnije kontak-
te sa duševno obolelom populacijom Srbije.

DR MLADEN JANKOVIĆ

Ukazom sa najvišeg državnog položaja 1865. go-
dine je za upraviteqa i lekara Doma za s uma sišav-
še postavqen je dr Mladen Janković (Slika 3), do-
tadašwi fizikus Kragujevačkog okruga. Nakon toga 
što je sanitetska uprava uvidela je da ovaj posao ne 
može obavqati lekar bez stručne spreme, dr Janko-
vić je poslat na tromesečno stručno usavršavawe 
u Nemačku, prevashodno u ciqu upoznavawa sa tamo-
šwim uređewem duševnih bolnica i sticawa psi-
hijatrijskih znawa, koja se u to vreme razvijaju pod 
uticajem dr Vilhelma Grizingera. Izuzetnim zani-
mawem za ovu oblast i vanrednim zalagawima dr Jan-
ković je ubrzo dostigao visok nivo stručnosti i raz-
vijenih organizacijaskih sposobnosti, što se nedu-
go po wegovom povratku odrazilo time što je uređe-
we službe i načine lečewe prilagodio savremenim 
evropskim standardima. Iz bolnice je uklonio sva 
sredstva kojima se sprovode nasiqe i prinuda (kam-
xiju, trostruki bič, „nasilnu stolicu”, pojas za ve-
zivawe). U upotrebi je zadržana košuqa za veziva-
we, čija je primena dozvoqavana samo u najtežim 
slučajevima. Dr Mladen Janković je punih 16 godi-
na ostao na mestu upravnika bolnice. Treba napome-
nuti da je dr Janković uporedo sa dužnostima uprav-
nika najčešće sam obavqao i lekarske poslove. Bio 
je jedan od osnivača Srpskog lekarskog društva.
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SLIKA 2. Dr Laza K. Lazarević
FIGURE 2. Dr. Laza K. Lazarević

DR JOVAN DANIĆ

Dr Jovan Danić (1847-1924) je postavqen za uprav-
nika Duševne bolnice „Guberevac” 1886. godine 
(Slika 4). Ovaj velikan naše medicine je prvi srp-
ski psihijatar specijalista i, sa preko 200 štampa-
nih članaka, utemeqivač sudskomedicinske i psihi-
jatrijske literature. Maturirao je u Beogradu 1869. 
godine, medicinski fakultet završio u Cirihu i 
Vircburgu, a medicinski rad je kao lekar privatne 
prakse započeo u Beogradu. Krajem 1889. godine iza-
bran je za fizikusa Ćuprijskog okruga, da bi 1894. 
ponovo bio postavqen za upravnika Duševne bolni-
ce, na položaj na kojem će ostati sve do 1911. godine. 
Pisani radovi ovog erudite, humaniste, vizionara 
i poliglote vršili su naučni i edukativni uticaj 
kako u uskostručnim medicinskim krugovima, tako 
i na podizawe nivoa opšte medicinske svesti u ši-
rim javnim okvirima. Najznačajnija dela dr Jovana 
Danića su: „O duševnom bolu”, „Sanitetska refor-
ma u Srbiji”, „Jedna šetwa kroz ludnicu”, „O samou-
bistvu”, „Alkoholizam i ludilo”, „Nešto iz higije-
ne qubavi”, „Pisma iz Sicilije” [9]. 

Godine 1902. dr Danić je osnovao Društvo za su-
zbijawe alkholizma i imenovan je za wegovog pred-
sednika. Od 1897. do 1919. godine bio je urednik 
„Srpskog arhiva za celokupno lekarstvo”. Od 1896. 
godine vršio je dužnost predsednika Glavnog sa-
nitetskog saveta, a 10 godina uzastopno biran je za 
predsednika Srpskog lekarskog društva (od 1895. do 
1905. godine). U svojstvu sekretara Sanitetskog ode-
qewa Ministarstva unutrašwih dela obilato po-
maže u sastavqawu tadašwih sanitetskih zakona 
[10]. Takođe, pod upravom dr Danića Duševna bolni-
ca dobija devet odeqewa sa 180 posteqa, istorije bo-
lesti stiču nov oblik, a nozološki entiteti se naj-
većim delom podudaraju sa terminologijom kojom se 
služila tadašwa evropska psihijatrija.

Tokom Prvog svetskog rata dr Danić se 1915. suoča-
va sa ličnom tragedijom – smrću najstarijeg sina, Di-
mitrija, uzrokovanom pegavcem. Ne izdržavši napo-
re povlačewa sa srpskom vojskom, vraća se u Beograd 
i prihvata se uprave nad Opštom državnom bolni-

com u Vidinskoj ulici (u zgradi u kojoj je danas sme-
šteno Srpsko lekarsko društvo). Neposredno po po-
stavqewu biva uhapšen pod optužbom da u bolni-
ci skriva četnike. Iako je bio prinuđen da tokom 
istražnom postupka izdržava nimalo ugodnu pri-
tvorsku kaznu, i uprkos tome da je pred vojnim sudom 
naposletku oslobođen optužbi, biva deportovan u 
zloglasni Nežider, u kojem je nakon nekoliko mese-
ci patwi i ponižewa dočekao konačno oslobađawe. 
Posledwu deceniju života provešće u nedaćama i 
mukama, u borbi za sopstvenu čast. Neposredno pred 
smrt je aklamacijom izabran za prvog predsednika 
Lekarske komore Beograda, Vojvodine i Srema [10].

DR VOJISLAV SUBOTIĆ MLAĐI

Dr Vojislav Subotić Mlađi (1866-1922) (Slika 
5), eminentni stručwak, praktičar i teoretičar, 
ličnost je čija je društvena aktivnost u Crvenom 
krstu i Srpskom lekarskom društvu umnogome sna-
žno uticala na sazrevawe svesti o značaju osnivawa 
Medicinskog fakulteta u Beogradu. Pošto je slučaj 
hteo da u to vreme u Srbiji žive i rada dva imewa-
ka – stariji Jovan beše sin poznatog kwiževnika Jo-
vana Subotića, operator i prvi profesor Medicin-
skog fakulteta u Beogradu – psihijatar i neurolog 
po starosnom principu dobija nadimak Mlađi.

Nakon završene gimnazije učestvuje u srpsko-bu-
garskom ratu, kada, suočen sa qudskim patwama, do-
nosi odluku da postane lekar. Međutim, od 1885. go-
dine pa nadaqe, ubrajajući i onaj 1914-1918. godine, 
bio je učesnik je svih ratova. Medicinu je studirao 
u Beču, gde 1892. stiče zvawe doktora celokupnog le-
karstva. Kao student pokazuje izrazito zanimawe 
za sudsku psihijatriju i već 1891. godine sa nemač-
kog originala prevodi i (sa autorovim odobrewem) 
štampa kwigu „Hipnotizam” profesora dr Hajnri-
ha Oberštajnera, u kojoj se posebna pažwa posveću-
je kliničkom i forenzičkom značaju hipnotizma. 
Psihijatriju je specijalizirao u Parizu, kod vo-
dećih stručwaka tog doba – Kraft-Ebinga i Žana 
Šarkoa. Po povratku u Srbiju biva raspoređen na 

SLIKA 3. Dr Mladen Janković
FIGURE 3. Dr. Mladen Janković

SLIKA 4. Dr Jovan Danić
FIGURE 4. Dr. Jovan Danić
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mesto sekundarnog lekara u Duševnoj bolnici, u ko-
joj će biti zaposlen narednih 29 godina. Doktor pri-
marijus postaje 1907. godine, što mu je omogućilo da 
od 1911. do kraja života u bolnici obavqa funkci-
je upravnika.

Dr Subotića su pre svega odlikovali upornost 
i sistematičnost u radu. Autor je više naučnih i 
stručnih radova publikovanih kako u domaćim, tako 
i u stranim časopisima („Srpski arhiv”, “Medizinshe 
Klinik”, “Jarbücher für Psychiatrie und Neurologie”,�
„Javor”, „Delo”, „Branič”, revija „Policijski gla-
snik”). Po značaju se iz wegovog opusa izdvajaju sle-
deći naslovi: „O ubistvu i silovawu” (1866), „Ludi-
lo i simulacija” (1897), „Emocije, ludilo i zločin” 
(1898), “Die Rusalien im Konigreiche Serbien (Rusaqe 
u Kraqevini Srbiji)” (1902), „Ubistvo u ludilu sa 
predumišqajem” (1912).

U svojstvu izaslanika srpske države podnosio je 
zapažene referate na gotovo svim kongresima psi-
hijatara održanim u to vreme. Ipak, dr Subotić 
Mlađi je uvek bio najviše zainteresovan za sudsku 
psihijatriju. Sakupqao je i publikovao podatke ve-
zane ze raznolike sudske slučajeve, kao i sudskopsi-
hijatrijska mišqewa Glavnog sanitetskog saveta, 
čiji je on bio član. Od 1902. godine bio je član upra-
ve Srpskog lekarskog društva, najpre dugogodišwi 
sekretar i blagajnik istovremeno, a potom i pred-
sednik, da bi svega šest meseci po stupawu na du-
žnost podneo ostavku.

Napisao je je „Dvadesetpetogodišwu istoriju 
SLD” i „Pedesetogodišwu istoriju SLD”, štam-
pao je zbornik „Srpski lekari i srpske dobrovoqne 
bolničarke u ratovima s Turcima i Bugarima 1912. 
i 1913. godine” i „Pomenik poginulih i umrlih le-
kara i medicinara do 1922. godine”. Rukopis wegove 
kwige „Građa za sudsku srpsku psihijatriju”, budući 
da je nepovratno izgubqen, nikada nije objavqen.

U žeqi da narodu ostane u uspomeni dr Subotić 
je osnovao zadužbinu. Celokupno svoje nepokretno 
imawe, koje nije bilo malo – kuću u Beogradu, u Ta-
kovskoj ulici br. 19, dva neizgrađana placa u Beo-
gradu i po jedan u Vrwačkoj Bawi i bawi Koviqači, 
kao i svu do tada stečenu gotovinu – daruje kao legat 
Srpskom lekarskom društvu, u ciqu „pomagawa si-
rotih lekara u Kraqevini Srbiji i wihovih udovi-
ca, dece siročadi, i za obrazovawe i školovawe de-
ce poginulih ratnika u izučavawu poqoprivrede i 
zanata, pod uslovom da su srpski podanici, bez obzi-
ra koje su vere ili narodnosti.”

Lične tragedije su obeležile i život dr Subo-
tića. Jedinac Luka, početkom rata angažovan u poq-
skoj bolnici, 1914. godine umire od tifusa. Pet me-
seci nakon toga i supruga dr Subotića je preminu-
la. Posledwe godine života provodi u materijalnoj 
oskudici, a, ne želivši da okrwi svoju veliku zadu-
žbinu, svoju drugu porodicu, suprugu i dve kćeri, 
svojom smrću ostavqa nezbrinute.

Stručnost, profesionalni entuzijazam i lično 
zalagawe u širewu znawa obezbedili su dr Vojisla-
vu Subotiću Mlađem istaknuto mesto u istoriji na-
še psihijatrije. Sa pravom se za wega može reći da 
je bio vizionar, prosvetiteq, posvećeni dobrotvor 
i lekar [11].

DR DUŠAN STOJIMIROVIĆ

Dr Dušan Stojimirović (1870-1955) (Slika 6), 
internista i psihijatar, „bečki đak”, deset godina 
(od 1922. do 1932. godine) je bio upravnik Duševne 
bolnice u Beogradu, u vremenu u kojem je medicina 
u Srbiji doživela procvat. Tada su se, naime, najpo-
znatiji medicinski časopisi redovno čitali, izme-
đu ostalog i zbog konkurentnosti među srpskim le-
karima ruske, pariske ili bečke obrazovne proveni-
jencije. Tek osnovani Medicinski fakultet u Beo-
gradu zbog toga je stekao vrlo visok rang. Dr Stoji-
miroviću je nuđeno da postane predavač na fakul-
tetu, ali se on, iako je nadgledao vežbe iz psihija-
trije održavane u Duševnoj bolnici, na to nije od-
lučio smatrajući da će stručni doprinos pružiti 
pre lečeći nego podučavajući. U nastojawu da pomog-
ne studentima medicine, na korišćewe im je pre-
dao bolničku menzu, za čije potrebe je godinama iz-
dvajao lična novčana sredstva.

Krajem 1904. godine o svom trošku ponovo odla-
zi u Beč, ovoga puta na specijalizaciju u oblasti 
interne medicine kod čuvenog profesora Najsera 
(Neisser). Godinu dana kasnije, proširenih i upot-
puwenih znawa vraća se u Srbiju i dobija službu u 
Grockoj, gde radi do 1908. godine, kada se prijavquje 
na konkurs za internistu u Duševnoj bolnici u Be-
ogradu. Naredne dvadeset četiri godine, sve do pen-
zionisawa, lekarske dužnosti obavqa u Bolnici, 
najpre kao sekundarijus, potom kao primarijus i, na 
koncu, u svojstvu upravnika, postavši u međuvreme-
nu i specijalista za duševne bolesti. Tokom faši-
stičke okupacije svoje humanističko delovawe pro-
širuje izbavqawem sunarodnika iz zatočeništva, 
čestim skrivawem progowenih u bolnici, wihovim 
lečewem i negovawem. Ogromnim ličnim naporom 
uspeo je da održi bolesnike i bolnicu pod svojom za-
štitom. O tome je naknadno posvedočio: „To zaista 
nije bilo prijatno, jer je kroz te gladne i kritične 
godine vaqalo nahraniti i odevati više stotina 
nesrećnih qudi i žena, kojima sam ja bio lekar, hra-
niteq i u neku ruku lični civilni starateq” [3].

Među svim nastavnicima Neuropsihijatrijskih 
klinika Medicinskog fakulteta Univerziteta u Be-
ogradu koji su doprineli razvoju srpske psihijatri-
je posebno su se istakli prof. dr Laza Stanojević, 
prof. dr Vladimir Vujić, akademik prof. dr Jovan 
Ristić. 

PROF. DR LAZA STANOJEVIĆ

Prof. dr Laza Stanojević (1883-1973) (Slika 7) 
specijalizaciju u oblasti neuropsihijatrije zavr-
šio je u Beču, na Klinici za živčane i duševne bo-
lesti profesora Vagnera Jaurega. Od 1918. godine ra-
dio je u Duševnoj bolnici „Stewevac” kraj Zagreba. 
Sa dužnosti upravnika te duševne bolnice 10. ok-
tobra 1923. godine prešao je na funkciju prvog di-
rektora novoosnovane Klinike za živčane i dušev-
ne bolesti Medicinskog fakulteta u Beogradu, na 
kojoj će 1945. godine dočekati penziju. Izabran je 9. 
maja 1922. godine za vanrednog profesora neurologi-
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je i psihijatrije Medicinskog fakulteta u Beogra-
du. Wegova pionirska uloga prvog upravnika, šefa 
katedre i vaspitača upotpuwena je velikim brojem 
objavqenih naučnih radova. Reč je, zapravo, o oko 
pedeset radova štampanih u inostranim časopisi-
ma, razuđenih po oblastima kliničke psihijatrije 
i neurologije, sudske psihijatrije, socijalne psihi-
jatrije i eksperimentalne farmakopsihologije. Me-
đu najzapaženijim su radovi: „Upliv gastrointesti-
nalnog oboqewa na raspoložewe umobolnih”, „Pi-
tawe nistagmusa kod tabes dorzalisa”, „Samoubice 
u svetlosti kriminalne psihologije i psihijatri-
je”, „Da li se i koliko hirurškim putem može upli-
visati na shizofreniju?”, „Kako opada pamćewe kod 
paralitičara?”, „Zašto upravnik duševne bolnice 
treba i mora da bude samo psihijatar?”. Zaslužno me-
sto dobio je i u „Svetskoj medicinskoj enciklopedi-
ji” izdatoj 1939. godine u Londonu. Među fakultet-
skim kolegama prof. dr Laza Stanojević je bio pri-
znat kao vrsni poznavalac opšte medicine, izvr-
stan lekar, nadareni predavač, plodan publicista 
u zemqi i inostranstvu, i ostao je upisan kao jedan 
od utemeqivača srpske neuropsihijatrije [3].

PROF. DR VLADIMIR VUJIĆ

Prof. dr Vladimir Vujić (1894-1953) bio je neu-
ropsihijatar, univerzitetski profesor, član SA-
NU (Slika 8a). Osnovnu školu je završio u Beogra-
du, a gimnaziju u Kragujevcu 1912. godine. U Balkan-
skim ratovima (1912-1913) učestvuje kao dobrovo-
qac. Medicinske studije započiwe u Parizu 1913. 
godine, a po završenoj prvoj godini nastavqa ih u 
Beču. U Prvom svetkom ratu učestvuje kao medici-
nar, da bi iz saniteta pukovskog previjališta svo-
jevoqno prešao u borbene redove susednog pešadij-
skog puka. Po završetku rata, 1919. godine, odlazi u 
Prag na Karlov univerzitet, gde u toku treće godi-
ne studija radi na neurološkoj klinici profesora 
Haškoveca, što verovatno kasnije utiče na wegovo 
opredeqewe za poziv neurologa. Na medicinske stu-
dije se, kako je rekao sam rekao, „opredelio iz inte-

resovawa i qubavi prema nervnom sistemu i kruni 
evolucije živih bića – qudskoj psihi.” Nakon zavr-
šetka studija, 1923. godine, vraća se u Beograd i pri-
stupa radu u Duševnoj bolnici na Guberevcu. Dve na-
redne godine provodi u Beču, na klinici Vagnera 
Jaurega fon Paulusa, dobitnika Nobelove nagrade 
(1927) za lečewe progresivne paralize vakcinom ma-
larije. Na taj način je dr Vladimir Vujić u potpuno-
sti ovladao znawem neurologije i psihijatrije, ali 
i poznavawem govornog nemačkog, češkog i francu-
skog jezika. Budući da je od strane kolega prepoznat 
kao oformqeni stručwak i intelektualac, godine 
1927. izabran je za asistenta prodekana na Medicin-
skom fakultetu u Beogradu. U zvawe docenta proiz-
veden je 1931, vanredni profesor je postao 1940, a re-
dovni profesor neuropsihijatrije 1946. godine. 

Dr Vladimir Vujić je bio izvanredno darovit 
posmatrač, samosvojan inovator i pronicqiv tu-
mač patoloških pojava. Na tim je temeqima izgra-
dio svoju akademsku reputaciju. Istraživačkim ra-
dom počeo je da se bavi još 1921. godine, dok je kao 
student medicine radio na neurološkoj klinici u 
Pragu. Tada je objavio rad pod nazivom „Sinestezi-
ja haluciniranog glasa i viđewe boje”, o pojavi koja 
do tada nije obrađena u literaturi. Problem optič-
ke percepcije godinama je istrajno izučavao i 1940. 
objavio rad o optičkim halucinacijama u shizofre-
niji. Istraživawe sprovedeno originalnim meto-
dom kliničkog ispitivawa optičkih paslika kod 
niza kliničkih entiteta dokumentovano je referi-
sao na kongresu francuskih neuropsihijatara 1946. 
godine. Inače, tih godina je dr Vujić, u svetlu Berg-
sonove teorije o promenama u nivou psihičke tenzi-
je i wegove polemike sa sa Pjerom Žaneom o tumače-
wima psihastenije, opisivao paradoksalne psihič-
ke fenomene, kao što su prividni pad malog pred-
meta, poropsija, uveličavawe i udaqavawe predme-
ta. Klinički značaj otkrivawa minimalne patolo-
gije optičkih paslika na vidnim putevima ogledao 
se u tome što je taj nalaz mogao da ukaže na pojavu 
tumora mozga ili intrakranijalne hipertenzije 
različitog porekla. Ova otkrića Vujić je sa dr K. 
Levijem objavio u Bazelu, u kwizi “Die Patologie des 

SLIKA 7. Prof. dr Laza Stanojević
FIGURE 7. Prof. Dr. Laza Stanojević

SLIKA 6. Dr Dušan Stojimirović
FIGURE 6. Dr. Dušan Stojimirović

SLIKA 5. Dr Vojislav Subotić Mlađi
FIGURE 5. Dr. Vojislav Subotić Junior
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optishen Nachbilder”. Vršeći u periodu 1930-1938. go-
dine istraživawa u domenu specijalne psihijatri-
je, proučavao je fenomen progresivne paralize i pr-
vi u svetu objavio naučni rad o nestajawu sumanu-
tih ideja tokom procesa izlečewa. Poznat po svojim 
snažnim patriotskim osećawima, na jednom od svet-
skih kongresa je burno reagovao na izlagawe učesni-
ka koji je tvrdio da se histerija javqa samo još kod 
primitivnih Srba na Balkanu, rečima: „Gospodo, 
ovde se vređa moj mali, ali junački srpski narod, 
a naučna je istina je da je histerija prisutna u celo-
me svetu i da je na temequ wenog proučavawa Frojd 
uveo dubinsku psihologiju i izgradio psihoalana-
lizu!”. Iz istog perioda potiče wegova komparativ-
na studija o učestalosti progresivne paralize kod 
Srba i drugih naroda, u kojoj je na naučnoj osnovi po-
bio tvrđewa koja su – neetički, nenaučno i antihu-
manistički – kategorijom zaostalosti okarakteri-
sala celokupnu etničku grupaciju. Treba pomenuti 
i to da je 1941. godine dr Vujić odbio ponudu koman-
de fašističkih snaga da bude gradonačelnik okupi-
ranog Beograda.

Iz širokog spektra tema koje je proučavao, po zna-
čaju se ističu rasprave dr Vujića o afektima, u koji-
ma ih on određuje kao činioce svakodnevnog čoveko-
vog ponašawa i razmatra ih u svetlu wihovog udela 
u interpersonalnim komunikacijama. Na naučnom 
skupu neuropsihijatara FNRJ održanom 1949. godi-
ne referisao je o do tada nepoznatom pojmu za ovu 
oblast – o takozvanoj afektivnoj nepodnošqivosti 
(intoleranciji). U naučne doprinose dr Vladimira 
Vujića ubraja se i uvođewe predmetne nastave iz psi-
hologije i psihopatologije u obrazovne programe ne-
uropsihijatrijskih studija. 

Bio je jedan od boqih poznavalaca psihoanalič-
kog učewa, premda ne i wegov sledbenik u praksi. 
Među studentima i kolegama profesorima je ostao 
upamćen po nesvakidašwoj predavačkoj harizmi. 
Wegova nadahnuta predavawa privlačila su ne sa-
mo medicinare, nego i studente sa drugih fakulte-
ta, kulturne radnike i laike. Ona su poslužila kao 
osnova za sastavqawe monumentalnog uxbenika „Me-
dicinska psihologija sa opštom psihopatologi-

SLIKA 8b. Naslovna stranica štampanog predavawa dr Vujića
FIGURE 8b. Title page of Dr. Vujić’s published paper 

SLIKA 9. Prof. dr Uroš Jekić
FIGURE 8a. Prof. Dr. Uroš Jekić

SLIKA 10. Prof. dr Jovan Ristić
FIGURE 8a. Prof. Dr. Jovan Ristić

SLIKA 8a. Prof. dr Vladimir Vujić 
FIGURE 8a. Prof. Dr. Vladimir Vujić

jom”, koji se danas smatra kamenom temeqcem srpske 
psihijatrije. 

Moglo bi se reći da su preokupacija dr Vladimira 
Vujić bili etika i etičnost, naročito wihova zastu-
pqenost u nauci. Pažqivo prateći sva predavawa u 
Srpskom lekarskom društvu, bezpoštedno je kriti-
kovao sva proizvoqna i netačna tvrđewa. U tom smi-
slu je ilustrativan je wegov rad „Povodom jednog pre-
davawa o simulaciji živčanih i duševnih poreme-
ćaja”, štampan u „Srpskom arhivu” na ukupno 42 stra-
ne, u svesci 5-7 za godinu 1934 (Slika 8b). 

Brojni i raznovrsni Vujićevi prilozi kliničkoj 
neurologiji dragoceni su doprinosi u kontekstu on-
dašweg korpusa znawa iz ove oblasti. Još kao mlad 
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lekar je 1925. godine u istoimenom radu opisao para-
doksalno odvijawe refleksa treptawa i konvergenci-
oni tremor očnih jabučica. Proučavajući Vestfal-
Štimpelovu pseudosklerozu (Westphal,� Strümpell)�
uočio je postojawe intencionog tremora i uveo tako-
zvanu probu kočewa, pri čijem izvođewu nastaje evi-
dentan tremor prstiju ruku, koji se smatra patogno-
moničnim dijagnostičkim predznakom ove bolesti. 
Tih godina dr Vujić je među prvima u svetu otkrio 
uzrok poznatoj epidemiji polineurita kod žena, tvr-
deći da je wen izazivač apiol, u to vreme rasprostra-
weno sredstvo za pobacivawe. Izučivši probleme 
encefalita stvara metod „ogled sa kwigom”, kojim se 
utvrđuju dijagnostički znaci gašewa automatskih 
pokreta ruke kao mogući indikatori ekstrapira-
midnih poremećaja. Punih pet godina je u jeku epide-
mija gripa tragao za encefalitičkim znacima, koje 
je uvrstio u monografiju štampanu u dva izdawa na 
srpskom jeziku (1948 i 1951), poznatu pod naslovom 
“Encephalitis larvata’’. Na poziv američkih neurologa, 
za spomenicu Robertu Vartenbergu napisao je iscr-
pan rad o svojim istraživawima u domena larvira-
nog encefalita. Godine 1945. opisao je dva nova zna-
ka kod meningitičkih stawa, kasnije nazvana „Vuji-
ćevi fenomeni”. Među eksperimentalnim radovima 
dr Vladimira Vujića posebno se izdvaja „Studija o 
spavawu u promeni pritiska likvora”, kojom je, u ci-
qu otkrivawa bolesti epilepsije mimo epileptič-
kih napada, bio obuhvaćen veliki broj klinički le-
čenih bolesnika. Daqa elektroencefalografska iz-
učavawa pružila su snažnu podršku Vujićevim ot-
krićima, iznedrenim iz blistavog uma posmatrača 
i neumornog istraživača, bez upotrebe instrumena-
ta. Značajnija Vujićeva dela su: „O simulaciji živ-
čanih i duševnih poremećaja” (separat iz „Srpskog 
arhiva za celopuno lekarstvo”, odštampan u „Pri-
vrednom pregledu” u Beogradu 1934. godine), „Psiho-
ze kod Srba” (u „Srpskom arhivu za celokupno lekar-
stvo”, svesci 4 za 1935), „O uračunqivosti” (takođe 
u „Srpskom arhivu”, svesci 2 za 1936), “Die Patologie 
des optishen Nachbilder”, (sa koautorom K. Levijem, ob-
javqeno u Bazelu 1939), “Encephalitis larvata” (štampa-
no u Beogradu i Zagrebu 1948. i 1951. godine) i „Me-
dicinska psihologija i opšta psihopatologija” (pr-
vi deo uxbenika, Beograd-Zagreb, 1952).

Akademik Vladimir Vujić bio je čvrsta, moral-
na ličnost zamašne erudicije, gorostas nauke i uči-
teq bez premca. Bio je upravnik Neuropsihijatrij-
ske klinike Medicinskog fakulteta u Beogradu od 
1945. godine do smrti, 1953, koju je na izvestan na-
čin predvideo, kazavši: ”Ne plašim se smrti, sa-
mo mi je žao što će mi prerana smrt oteti još do-
brih deset godina rada.” Klinika za psihijatriju u 
Beogradu je s dobrim razlogom ponela ime prof. dr 
Vladimira F. Vujića, utemeqiteqa neuropsihija-
trijske škole u našoj zemqi [3, 14-16].

PROF. DR UROŠ JEKIĆ

Prof. dr Uroš Jekić (1896-1980.) rođen je 19. decem-
bra 1896. godine u selu Paklewu, nedaleko od Raške 
(Slika 9). U rodnom mestu je završio osnovnu školu, 

a u Beogradu šest razreda gimnazije. Ratni vihor od-
neo ga preko bespuća Albanije u Francusku, gde je za-
jedno sa grupom učenika izbeglih iz Srbije završio 
sedmi i osmi razred gimnazije i maturirao. Studi-
je medicine započeo je u Bordou odmah nakon polože-
ne mature. Još tokom studija je ispoqio sklonost ka 
istraživawu problema qudske psihe, pa se i doktor-
ska teza “Le cocodylate de saude a haute doses. Resultats 
therapeutiques dans les etats depressifes melancoliques”, 
koju je odbranio 1923. godine u Bordou, upravo wih 
i ticala. Profesor Pitr, istaknuti psihijatar iz 
Bordoa, prepoznao je Jekićevu sklonost i savetovao 
mu da se posveti neuropsihijatriji. 

Nakon povratka u zemqu Jekić je u Opštoj držav-
noj bolnici u Beogradu 1924. započeo specijalistič-
ko usavršavawe u oblasti psihijatrije. Po polože-
noj specijalizaciji, pa sve do 1945. godine, radio je 
u duševnoj bolnici u Toponici, nedaleko od Niša. 
U woj je najpre radio kao sekundarni lekar, potom 
kao primarijus, te kao šef odeqewa i najzad uprav-
nik. U dve decenije provedene u toj ustanovi stekao 
je uvid u usamqenost duševnih bolesnika. Smatrao 
je da je prebivawe u prirodi od suštinskog značaja 
za ozdravqewe wihove psihe, naročito stoga što jed-
nolična bolesnička odeća, sivilo prostorija u ko-
jima oni borave, monotonija života koji su prinu-
đeni da vode, sve to slabi wihovo interesovawe za 
spoqni svet i život uopšte. Znajući to, dr Jekić 
je verovao da će se oboleli u okriqu prirode osve-
žiti kao što „vlaga prene sušom pokuwene biqke”. 
Želeo je da bolesnike dovode u stawe odgovarajućih 
qudskih odnosa. U Toponici je stvorio veliku eko-
nomiju na kojoj je primewivao radnu terapiju i ti-
me osmišqavao život bolesnika. Nedovoqno je re-
ći da je dr Jekić za obolele qude imao razumevawa. 
Pre bi se moglo zaqučiti da je, posvetivši život 
wihovom ozdravqewu i stavqajući kapacitete celo-
kupne ličnosti wima u službu, s wima ostvario to-
pli, qudski, emotivni odnos. 

Nekoliko puta u toku Drugog svetskog rata okupa-
tori i niška policija su hapsili dr Jekića. U par-
tizanima 1944. godine gine wegov 16-godišwi sin 
jedinac, a septembra iste godine i on sam pristupa 
narodnooslobodilačkom pokretu. U prvoj poslerat-
noj srpskoj vladi dr Jekić biva postavqen za mini-
stra zdravqa, a 1949. godine počiwe da radi na Ne-
uropsihijatrijskoj klinici Medicinskog fakulte-
ta u Beogradu. Iste godine proizveden je u zvawe van-
rednog profesora Medicinskog fakulteta pri Kate-
dri za neurologiju i psihijatriju. Godine 1958. po-
staje redovni profesor.

Posle smrti prof. dr Vujića postavqen je za 
upravnika Neuropsihijatrijske klinike, i tu funk-
ciju je obavqao do odlaska u penziju 1968. godine. Od 
1948. godine profesor Jekić bio je predsednik Crve-
nog krsta Srbije, od 1949. do 1954. predsednik Srp-
skog lekarskog društva, čiji počasni predsednik 
postaje 1955. godine. Bio je dugogodišwi predsed-
nik Sudskog odbora Medicinskog fakulteta i pred-
sednik Društva za duševnu higijenu Srbije. U Svet-
skoj zdravstvenoj organizaciji su aktivnosti dr Je-
kića preduzimane u ciqu suzbijawa alkholizma i 
wegova zalagawa za humanizaciju bolničkih psihi-
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jatrijskih ustanova bila izrazito cewena. Napisao 
je veliki broj stručnih i popularnih radova o alko-
holizmu i održao veliki broj predavawa na Kolar-
čevom univerzitetu. Zajedno sa svojim saradnicima 
je mnogo učinio na unapređewu sudskopsihijatrij-
ske discipline i na povezivawu organa pravosuđa 
sa psihijatrijskom strukom. Preminuo je 1980. godi-
ne i sahrawen u Beogradu [3, 5, 17].

PROF. DR JOVAN RISTIĆ

Prof. dr Jovan Ristić (1912-2001) (Slika 10 ) je 
od ranog detiwstva pokazivao zanimawe za lekarski 
poziv, a još tada ga odlikovala hirurzima svojstve-
na manuelna spretnost. Osnovnu školu je završio 
na istočnom Vračaru, maturirao je u Trećoj muškoj 
gimnaziji, a studije medicine završio 1937. godi-
ne u Beogradu. Tokom studija se u radu sa mentorom, 
profesorom dr Rihardom Burijanom, posebno bavio 
problematikom fiziologije jetre. Godine 1938. kao 
volonter pristupa Neuropsihijatrijskoj klinici, 
a već naredne odlazi u Pariz na specijalizaciju kod 
prof. Gijana (Guillan). Specijalistički ispit iz ne-
uropsihijatrije položio je 1941. godine, pet godina 
kasnije biva izabran za docenta pri Katedri za neu-
ropsihijatriju, a reizbor za isto zvawe usledio je 
1948. godine. Nakon pohađawa šestomesečnog kursa 
u Londonu, 1951. godine uvodi elektroencefalogra-
fiju u kliničku praksu. U zvawe vanrednog profeso-
ra uveden je 1954. godine, a u zvawe redovnog profe-
sora Medicinskog fakulteta 1962. godine. 

Edukativna, naučna i stručna delatnost Jovana 
Ristića značajna je u mnogim područjima pedago-
škog, naučnog i stručnog angažovawa i stvarala-
štva. Naučni doprinos profesora Ristića najpre 
se ogleda u radovima posvećenim analizi infektiv-
nih oboqewa centralnog nervnog sistema sa tipič-
nom simptomatologijom i progredijentnim tokom, 
koji su plod višegodišwe saradwe sa doajenom srp-
ske medicine, akademikom Kočom Todorovićem. Ovu 
infektivnu patologiju karakterisala je infekcija 
koja je zahvatala ceo nevraks i time se povećavala 
stopa smrtnosti. Profesor Ristić je insistirao 
na redovnoj saradwi sa specijalizovanim patolozi-
ma i patohistolozima, predloživši takvu taksono-
miju koja omogućava brzu reakciju kliničara, pato-
loga i lekara opšte medicine. Wegovo bogato isku-
stvo i brojni radovi iz ove oblasti dali su puno 
pravo onima koji su ga smatrali najboqim poznava-
ocem i pionirom u domenu neurologije. Dr Ristić 
je rukovodio organizacijom niza neuroloških se-
minara u Srpskom lekarskom društvu i bio je jedi-
ni član evropskog i francuskog Neurološkog dru-
štva sa područja bivše Jugoslavije. 

Premda su danas neurologija i psihijatrija dve za-
sebne discipline u oblasti neuronauka, profesor 
Ristić se, mada su javnosti mawe poznati wegovi do-
prinosi u psihijatrijskom domenu, u obema jednako 
dobro ogledao. Kao mladi specijalista neuropsihija-
tar, u vremenu u kojem je polovina psihijatrijskih bo-
lesnika bolovala od progresivne i tabo paralize i lu-

etične infekcije centralnog nervnog sistema, prvi 
je u našoj zemqi izvodio indoklon i kardijazol šo-
kove, piretoterapiju tifusnom, a potom i malarič-
nom vakcinom. Na zadivqujući način je u ambulant-
nim uslovima izvodio subokcipitalne punkcije li-
kvora, a u laboratoriji je preglede obavqao lično on. 
U to vreme požrtvovanog rada u psihijatriji, lečewe 
shizofrenih sprovodilo se iskqučivo insulinskom 
terapijom i blok-terapijom (kombinacija insulina 
i elektrošoka). Sem same tehnike rada ozbiqan ri-
zik po živote pacijenata predstavqale su takozvane 
naknadne kome koje su se javqale u večerwim časovi-
ma. Takve se komplikacije nisu mogle korigovati bez 
ličnog angažovawa profesora Ristića. 

Pošto je uživao ugled vrsnog kliničara, profe-
sor Ristić je decenijama bio nezaobilazan član svih 
državnih konzilijuma na jugoslovenskom nivou. Kao 
eminentni predavač nebrojeno puta je gostovao na 
drugim fakultetima i javnim tribinama. Sve što je 
napisao od trajne je važnosti za nauku, struku i isto-
riju srpske medicine, neurogije i psihijatrije. Tre-
ba svakako pomenuti i wegovo delo „Medicina i dru-
štvo”, koje u vidu filozofsko-poetskog traktata di-
daktički i sa merom predočava široko enciklope-
dijsko znawe ovog prvaka medicine. Prvi uxbenik 
za potrebe Katedre za psihijatriju Medicinskog fa-
kulteta recenzirao je, pedantno i kreativno kako je 
samo on to umeo, upravo akademik prof. dr Ristić, 
isto onako kako je predano i sa brižqivom, istanča-
nom oštroumnošću prilazio svakom magisterijumu 
ili doktorskoj disertaciji. 

Prof. dr Jovan Ristić izabran je za dopisnog čla-
na Srpske akademije nauka i umetnosti 1965, a za re-
dovnog člana 1976. godine. Bio je član predsedni-
štva Saveza lekarskih društava SFRJ, predsednik 
Podružnice lekara grada Beograda, direktor Neu-
ropsihijatrijske klinike. Važio je za snažnu lič-
nost istančanog moralnog osećawa, eruditu blista-
vog uma koji je svojim de lovawem obeležio XX vek 
u srpskoj medicini. Ostaće upamćen kao doajen srp-
ske neuropsihijatrije [18]. 

*  *  *

Prvi naš vojni neuropsihijatar, dr Jordan Ta-
sić, specijalizirao je u Beču (1931-1932) kod Vagne-
ra Jaurega, i po povratku postao i prvi načelnik 
Odeqewa za živčane i duševne bolesti Glavne voj-
ne bolnice, koje je u to vreme raspolagalo sa 60 po-
steqa namewenih iskqučivo vojnim licima [12]. Pr-
vi neuropsihijatri koji su specijalistički ispit 
položili pred jugoslovenskom komisijom (kojom je, 
tom prilikom, 1938. godine, predsedavao prof. dr 
Radoslav Lopašić) bili su prof. dr Nemawa Vurde-
qa i dr Zvonimir Sušić [13].
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ABSTRACT
Founders of modern Serbian psychiatry came from the 

first psychiatric hospital named “Home for the lost minded” 
established at Guberevac, Belgrade, in 1861. The physicians 
were Laza K.  Lazarević, Dr. Mladen Janković, Dr. Jovan Danić, 
Dr.Vojislav Mlađi Subotić and Dr. Dušan Stojimirović. At first, 
Clinic for Psychic and Mental Disorders was located at Gubere-
vac, where Vladimir Vujić worked as an assistant lecturer of psy-
chiatry. First professors of the University of Belgrade were Dr. 
Laza Stanojević, Dr. Vladimir Vujić, Dr. Uroš Jekić, and Dr. Jovan 
Ristić. They actively contributed to changes in psychiatry, fol-

lowed mental-hygienic attitudes and were holders of progress 
and humanization in psychiatry. 
Key words: Serbia; psychiatry; psychiatrist 
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